

人工授精挑战传统观念

生育，对普通人来说是感情、人生层面的问题，而对医生来说则是精子、卵子等技术层面的问题，是一个个量化的客观数据，精子的密度、活力、形态等等。

但是，人工授精这种生殖方式表明，生殖过程与性爱、婚姻、人伦、家庭似乎可以分离，因此，它所遇到的伦理学争论也是前所未有的。尤其在中国，由于供精的孩子与父亲没有血缘关系，仅是法律上的父子，这对一些传统观念的中国家庭会带来很大挑战。

按照国际惯例，为保证人工授精的最大成功率，医生会建议夫妻同步取精子和卵子。由于取精成功率只有50%~60%，因此会再给找不到精子

的夫妻一项选择——是否接受供精。如果签署接受供精的相关文件，生殖中心将开通绿色通道，提前备好精子，一旦丈夫显微取精失败，就直接使用供精做试管婴儿或人工授精。

一名确诊克氏症的患者表示不接受供精，“因为我爸受不了”。这个理由让姜辉医生有点哭笑不得，只好说：“作为成年人，要不要孩子，应该是你们夫妻自己做决定。你的病是父母原因造成的先天问题，虽然他们也是‘无辜的’，但面对疾病的治疗选择还是需要夫妻俩协商决定。如果你需要，下次可以让你爸来，我和他谈谈。”

另一名正在住院等待显微取精的患者，姜辉查房时再一次向他确认，他

依然是“不接受供精”的决定，他说：“如果找不到精子，我们就不要孩子了。”

门诊当天有一名患者则纠结不已。他显微取精的成功率不到30%，他和妻子早就商量过供精的问题，签了同意又划掉了，于是又来找姜辉教授。丈夫一次又一次进诊室，姜辉一遍一遍解释，夫妻俩在走廊里呆了一下午依然拿不定主意。

这种纠结，在中国普遍存在。姜辉说：“男方没有生殖能力，就算离婚，也永远不可能有自己血缘的孩子，但供精的孩子与妈妈有50%的血缘，女方反而会对婚姻终身不渝，这样的家庭相对比较牢固。想明白了这一点，对是否接受供精就不会那么纠结了。”

在中国，人类精子库的管理是有非常严格的伦理制度，根据卫生部《实施人类辅助生殖技术的伦理原则》，凡是利用捐赠的精子、卵子或胚胎实施的试管婴儿技术，捐赠者、受方夫妇、出生的后代必须保持“互盲”，参与操作的医务人员与捐赠者也必须保持“互盲”。

姜辉说，相比之下，美国人在这方面的观念就开放得多，很多人愿意公开自己是供精，甚至还会去寻找提供精子的“父亲”。

生殖是人类的繁衍，也是人类道德生活最保守的领域，因此生殖技术背后的每一个医疗决定都极其复杂而慎重，对医生对患者都是如此。戴戴

【两性速报】

打破沉默者成为《时代》周刊年度人物

最新一期的美国《时代》周刊揭晓2017年度人物评选结果，把一群公开自己遭性侵犯或性骚扰经历的5名代表人物推上杂志封面，他们是揭露著名导演哈维·温斯坦性丑闻的女演员阿什利·贾德、讲述合影时遭歌迷性骚扰经历的歌手泰勒·斯威夫特、42岁的墨西哥草莓采摘员伊莎贝尔·帕斯夸尔（化名）、40岁的企业家阿达马·卢和因为她揭露优步公司内部性丑闻促使首席执行官下课的26岁优步前雇员苏珊·福勒。

“这些揭露者属于不同族群、不同收入阶层，从事不同的职业，分处全球各地。”《时代》周刊说，揭露受害经历没有人带头，也没有规则，“我也是”网络运动为他们提供“保护伞”。

“我也是”标签由社会活动家塔勒纳·伯克2007年创建，以帮助性骚扰和殴打的受害者。今年10月，在美国女演员阿莉萨·米兰诺建议下，这一标签开始流行。

自好莱坞导演温斯坦性丑闻曝光，包括多名美国议员、影视界大腕、头牌电视主持人、知名记者和国家体操队队员的性丑闻遭揭露。媒体报道，截至今年11月底，仅在美国已有30余位社会名流因性丑闻“落马”。

周啸天

性生殖健康教育 缺失的代价

中华医学会男科分会主任委员姜辉常常会问患者：“为什么睾丸这么小，不早一点来看？病人说他也不知道，没看过别人的。正常成年人的睾丸应该是削了皮的鸡蛋大小，有弹性，而他的又小又硬像颗花生米肯定是不正常的。”

这种病叫克氏综合征，即先天性睾丸发育不全，是一种出生缺陷，正常男子染色体核型为46,XY，克氏症患者的染色体多了一条，一般是47,XXY。这种男性长得白白净净，胡须、喉结等男性特征都不突出，姜辉说：“我们一眼就能判断得八九不离十。但患者自己却常常不自知，因为谁也不会互相交流，洗澡都是在家里，男孩也早早就自己单独睡，父母难以发现，所以很多人直到结婚后无法正常过性生活或者生不了孩子，才会发现这是病。”

这是性生殖健康教育缺失的代价，男科医生们早点给父母们补上这一课，就有更多的男孩在青春期便能得到及时帮助。

小戴

阴茎背神经切除术得不偿失

阴茎背神经切除手术是一种治疗早泄的手术，也就是切断阴茎上的一根传导神经，使患者不至于过度兴奋而过早“缴械”。但这是一种破坏性很大的手术，切断的神经不可能再复原，有可能不仅没解决问题，还导致无法勃起。所以这一术式

在国外指南中没有推荐，中国公立医院也极少实施，却被一些不良的民营医院滥做来敛财，大量患者身体受到伤害，家庭破裂，受害者组成了一个五百多人的维权团。

减少这样的受害者，正是姜辉作为中华医学会男科分会主任委

员，义不容辞的责任。姜辉提醒广大男性：“阴茎背神经切除术一定要在公立三级医院进行充分诊断，谨慎决定。此外，还有被许多不法分子在网络上大肆宣扬的‘阴茎延长术’，不仅效果不佳，还会造成终身的伤害，千万不要上当。”

防治精液过敏

出现了精液过敏症以后，清洗下身并口服抗过敏药，过敏症状很快就会得到控制。使用避孕套可以避免接触到他的精液，预防精液过敏。但更好的办法是在公立医院医生的指导下采取脱敏疗法。

龙金

【枕边心事】

心里有话难出口

我未来的婆婆超爱打麻将，我不太会打，也看出她几次丢出来的牌跟说的完全不一样。男友每次都眼明心亮地指出来，不给老妈留一点余地。看着他妈几次讪讪收回牌，我忽然觉得我配不上男友这么鲜明的个性，可又不想直言不讳。

爱侣之间往往就是些鸡毛蒜皮事，说穿了也没什么，但如果硬憋着不说，好比他无意间瞥见你挖鼻屎却往沙发上一抹，觉得恶心却忍不住不说，心头像梗了个鱼刺，最好立刻说出来，彼此才不会渐行渐远。

这几年，我发现爱爱时我开始幻想和其他的男人在一起。这让我很内疚，又不好意思跟丈夫交流。是不是我们的夫妻生活质量降低了我才会这种情况出现啊？

美国前总统卡特说过：“我曾经在内心无数次地出轨。上帝知道这一切，他原谅了我。”性幻想不是性现实，不用担心自己婚姻中的性爱质量下降，它只说明你的大脑更富有想像力而已。

自从去年老公升格做爸爸，就父爱爆棚，把女儿当公主，顺便把自己也想成了皇帝，见什么买什么，而且只买最贵最好的，玩具多到邻居家小朋友往我们家门口一站，差点以为我们家是儿童乐园。

女儿是爸爸的前世情人，初为人父一定乱买。你的担心恐怕是因为吃醋，如果真觉得老公太过分，可以问他要不要再生一个，但条件是不能再这样乱花钱了。

一年前，发现老公的私密部位长了一些小疙瘩，上面还有点儿小白尖，他说不痛，但有些痒。莫非是性病？

如果是尖锐湿疣，会随着时间的推移越来越多、越长越大，还有可能传染给伴侣，但是如果一年多都没什么变化，就不太可能是这个问题。毛囊炎或疖则是皮肤受到细菌感染所致，会痛。还有一种可能是皮脂腺异位，一般不用治疗。

说出来不好意思，我最近迷上洗肠了……每周至少洗一次，觉得自己好轻盈。然后我先生就说，洗那么干净，是不是爱爱时另有想法啊。以前我是说脏，现在我该怎么拒绝他？

给他一次机会，然后不断痛哭喊疼。大多数男人都会懂得就势下台阶，以后就不惦记了。

有人给我闺蜜介绍男友，她一定要我陪去。那个男孩很优秀，我当时就感觉遇到了男神。闺蜜在一旁小羞涩，我却一直盯着人家看，那个男生转过头来冲我微笑。现在，他竟然通过闺蜜要到我的微信，跟我说，他希望跟我交往。我该怎么办？

两情相悦没问题，但你要对闺蜜诚实，阴着来最伤人。

